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0 veselă renascere.
Unul dintre cei mai bine infor

maţi oficioşi deghisaţi ai regimului 
unguresc este fără îndoială cores
pondentul din Budapesta al c|iarului 
vienes „Neue freie Presse“. Acesta 
vorbesce în numerul cel mai nou al 
numitului cjiar despre pregătirile 
electoraie în Ungaria. Este de in
teres a cunósce părerile lui relativ 
la prospectele guvernului Szeli.

Firesce, că e cu trup şi suflet 
pentru o isbândă cât mai decisivă 
a lui Szeli la viitórele alegeri, pe 
care o judecă din punctul de vedere 
al intereselor dualismului şi a aşa Şi
şului principiu de guvernare liberal. 
Ici, colo par’ că reese printre şire 
óre-care temere, că viitorea majori
tate, de care are lipsă guvernul un
guresc, nu va fi póte destul de mare, 
compactă şi sigură. Dér corespon
dentul carului vienes face cu tóté 
astea prognosticul cel mai bun po
sibil viitórei majorităţi guvern am en- 
tele, căci e şi neapărat de lipsă după 
părerea lui, ca Szeli se-şî creeze în 
noua cameră „un instrument după

i fasonul seu propriu“. Şi acésta nu 
atât pentru soluţiunea. „cestiunilor 
§urat ungurescîw, cari reclamă sin
gure o „colosală încordare“, cât mai 

j mult pentru*că viitorea dieta va fi
I chemată se păşâscă imediat le resol-
I Tarea pactului cu Austria, a trata- 
} ielor comerciale, a reformei imposi- 
'■ telor. a nouei legi militare etc.

(Tun cuvént aşa casele interese 
ale dualismului pretind, ca Szeli, 

j conducătorul de acjî al partidei li- 
berale, se se pótá tine bine în şea, 
căci de nu ce ar mai pute începe 
colegul aeu Koerber?

Póte din aceste consideraţiuni 
urgente corespondentul fóiei vienese, 
după ce face tóté complimentele po
sibile dibăciei, cu care a procedat 
Szeli pană acum în conducerea afa
cerilor parlamentului, se esprima pu
ţin favorabil asupra celor doué crea-

ţiuni ale legislaţiunei, cu care se 
mândresc aderenţii principiului cu
răţeniei alegerilor: a legei privitóre 
la jurisdicţiunea Curiei asupra ale
gerilor, ce vor fi protestate, şi a le
gei asupra incompatibilităţii.

Ambele aceste creaţiunî, c}ice> 
sunt legi de ocasiune şi de aceea 
au o valóre problematică. Legea asu
pra jurisdicţiunei electorale a Curiei 
găuresce ea însăşi principiul, pe care 
se ridică, prin aceea, că admite 
anumite „cheltueli constituţionale“ 
şi însărcineză pe ministru de interne 
de a stabili în formă de ordonanţe 
pentru teritoriul fiă-cărui municipiu 
un fel de taxametru pentru preţurile 
de cărăuşie legal admise, ce va avé 
se le pórte candidatul.

Legea asupra incompatibilităţii 
înse, lovesce pe aceia mai tare, pe 
cari era intenţiunea a-i cruţa şi pe 
cea mai mare parte din aceia, pe 
cari voiau se-i elimineze din parla
ment, îi lasă neraşi.

Un câştig vede numai în împre
jurarea, că guvernul cel puţin prin 
acele legi scapă de suspiţiune, că 
a voit se influinţeze asupra compu- 
nerei parlamentului alt-fel, decât pe 
cale legală. II nelinişteşte înse cu
rentele în societatea maghiara pro
vocate prin depresiunea economică, 
nisuinţele agrare, asalturile clericale 
etc. şi constată, că „fusiunea diferi
telor elemente în orbita partidei 
liberale guvernamentale încă nu este 
terminată şi pronunţată în guvern;“ 
sperâză în?e, că Szeli va puté stă
pâni aceste curente şi că marea 
majoritate a alegătorilor din ţ0ră va 
pune în picióre ârăşi o partidă, care 
se se întrepună pentru dualism şi 
liberalism.

Nu se póte sci, 4^ce omul de 
încredere al fóiei vienese, dâcă acésta 
majoritate va fi tocmai aşa de mare 
ca cea vechia. Dér acésta nici nu-i 
de lipsă, căci ce-i prea mult, nu-i 
sănătos. E probabil, <Jice mai departe, 
că „garda cea négr a a lui Ferdinand

Zichy“ va căpeta óre-carí întăriri din 
ţinuturile slovace şi din comitatele 
dela graniţa austriacă şi de *'dincolo 
de Dunăre; posibil şi aceea, că kos- 
sfathiştii sé se íntáréscá cu vre-o du
zina, dér resultatele finale vor ré- 
máné cam tot aceleaşi. Cu mult mai 
importantă este înse întrebarea, din 
ce elemente se va compune majori
tatea ?

Caracteristic este, că despre o 
grupare cât de mică din sînul na
ţionalităţilor, în viitórea dietă, nici 
ca face amintire. De sigur este in
format, că guvernul cu infiuinţa sa 
„nesuspiţionată“ se va îngriji, ca în 
nici un cas se nu póta întră de 
unde-va, de pildă dela Slovaci şi 
elemente naţionaliste în şirurile opo- 
siţiei din dietă. Pentru cei din sî
nul naţionalităţilor nu remâne dér 
alt loc, decât majoritatea guverna
mentală. Corespondentul fóiei vie
nese are deplina încredere, că Szeli 
va sci se-şî eserciteze infiuinţa la 
compunerea şi la organisarea ele
mentelor viitórei majorităţi, aşa ca 
„liberalismul unguresc“ nu numai 
se se prăbuşescă, dór se serbeze chiar 
o veselă renascere.

Terminul alegerilor dietale.
„Magyar Nemzet(( publică următor al comu

nicat inspirat: „Terminul alegerilor preo

cupă aprópe q[iluic pressa. Se fac tm arere- 
ori combinaţiuni hazardate. Am constatat 
de repeţi te-ori, că dieta ce sa va întruni 

la 3 Septemvrie, va avé lucruri importante 

de resolvat şi de-atunci nu s’a întâmplat 
nimic, ce ar fi micşorat mulţimea agende

lor. De aici urmâză, că terminul alegerilor, 

în contra ori căror combi naţiuni, va c&dó 

la tomnă târziu, pe-atuncî anume, când 

dieta va fi trecut peste tóté lucrările, ce 
trebue neamânat resolvate deja în acest 

ciclu“.

Dieta Bucovinei, după cum spune 
o depeşă dela Viena, totuşi s’a milostivit 

în fine să ia o decisiune menită, cum se

vede, de a veni în ajutorul clubului dietal 
oportunist, ca să aibă cu ce să-şi acopere 

totalul nesucces de pănă acuma, de oând 

cu încheierea faimosului pact. Se cjice adecă, 
că dieta din Cernăuţi a admis înfiinţarea 

unui gimnasiu român la Câmpulung şi crea

rea unui subinspeotorat soolar român. Aoes- 
tea sunt vechi postulate şi rămâne să se 

dovedâscă, dâcă în adevăr se vor împlini 
în curând, ori că, după cum s’a mai în

tâmplat, decisiunea acesta a dietei, luată la 

rugările deputaţilor oportunişti, va figura 
numai pe hârtia.

Calea ferată bosniacă şi Maghiarii.
Seim că cjilele acestea s’a inaugurat 

cu mare solemnitate calea ferată daltnatino- 

bosniaoă, ce sa estinde dela Uskuplye la 
Trebinje, adecă în partea sudică a Dalma

ţiei şi Herţegovinei şi care e menită a forma 

legătura direotă între partea sudică a pro

vinciilor ocupate şi partea rësàriténa a mo- 

narohiei. Linia acésta, care se întinde de
al un gul, mării îşi are importanţa ei mai ales 
pentru-că ea ajunge pănă la frontiera Mun- 

tenegrului. Dela Gabela pănă la Trebinje 
noua liniă străbate printr’un ţinut pustiu, 

printre stâncile neproductive de Karst. 
Construcţia ei a costat jertfe şi ostenele 
mari.

Un picur de apă măcar nu se află 

prin aceste ţinuturi semi-sëlbatice, aşa că 

mai înainte de a-se apuca de lucru, a tre
buit să se construéscá cisterne, în care sô 

se prindă apa de plóie pentru a fi folosită 
la luorărl. Vitelor, cari trăgeau poverile, a 

trebuit së li-se tae cale prin stânci, fiiind-că 

pe acolo nu se pomenesc căi bătute şi um
blate.

Serbările de inaugurare s’au făcut ou 

deosebită pompă, şi d-1 de Kallay c& şi 
guvernul local bosniac pot û mândri de 

ovaţiucile, ce li-s’au; făcut în tóté părţile. 

S’au dat banchete, s’au rostit discursuri şi 
toaste despre serviciile mari, cele va aduce 

monarchiei, din punot de vedere al politi

cei economice, acéstà liniă ferată şi s’au 

încărcat reciproc cu laude cei cari au re
présentât la festivităţi monarchia dualistă. 

Ministrul Hegedűs, ca représentant al Un-
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Patriarhale.
Dare de sem ă.

(Continuare.)

Nu pot sS nu citez şi o a treia pildă, 

din oele mai frumóse poesii ale volu
mului :

Trei vagabond! la portă-ml v in ;

Artişti o mică trupă :

Copiii după ei se ţin 

Şi cânii dau sé-i rupă.

Sunt doi micuţi, e mama lo r :

Eb, cu flaşneta ’n spate.

E-o 4i de tómná, pic de nor,

Dér cât de triste-s tóté !

Cu ochii duşi, ca în estaz,

; t: Ea cântă şi ei jocă.

Ii cade pérul pe obraz 

Şi praful o ínécá.

Ei jocă, sar şi se ’nvîrtesc 

împiedecaţi în sdrenţe;

Răsuflă greu când se opresc 

Şi fac la reverenţe.

------------------ * '

întinde piciul istovit 

O pălăria spartă:

Comedia s’a isprăvit,

De-acu — la altă portă..,.

Pe urma celor ce s’au dus 

Vîrtej de frunze alérgá...

Că mulţi mai portă Cel-de-sus 

Pe lumea asta largă!

(Artişti)

Rare-ori am cetit o poesiă, care cu 

mijlóce atât de simple să producă un efect 
atât de puternic. Descrierea celor trei va- 

gabuccjl, cari umblă din portă în pórtá, 
pare aruncată de poet, cu negligenţă. Şi 

totuşi câte note intime sunt vîrîte îa fia- 
care strofă, cât de mult a sciut poetul să 

ni-i apropie de inimă pe aceşti trei nefe

riciţi !

, Numai o analieă amănunţită a acestei 

poesii ne face să ne putem da séma, care e 

pricina, că cetind’o, o simţim atât de pro

fund. Un punct séu o pausă după versul 

al doilea, împărţssce fie-care strofă în două 
părţi distincte. In oele două versuri dela 

început se desoriu cei trei vagabonclî» cum 
vin, cântă, cer pomană şi plócö, aşa oum 
îi vede poetul din etajul al şâselea. Iu par

tea a doua a fiă-oărei strofe e o a doua 
descriere, care la aparenţă n’are alt scop, 

decât s’o întregâscă pe cea dintâifi, care 
încă de fapt cuprinde, rând pe rând, ima

ginea din versurile dintâiti, după ce ea s’a 
oglindit în sufletul poetului. Vagabonzii vin 

la portă :

Copiii după ei se ţin 

Şi cânii dau se-i rupă.

In aceşti copii, cari rîd, şi-şi bat joc 
vedem stafa umiimţii pentru sărmanii or

fani, cari fac teatru şi ar dori să nu-1 facă, 
er în oâni vedem icona persecuţiei, în po

triva căreia îngrozita mamă trebue să-şi 
apere vecinic copilaşii. Şi poetul, care-i cu 

sufletul întreg pe partea nefericiţilor, vede 

îndată ceea-ce trecătorul preocupat n’are 
vreme să observe.

Tristeţea lui are să isbucnescă în mâh- 

nitele cuvinte:

Că mulţi mai portă Cel-de-sus 

Pe lumea asta largă,

Poetul şi-le reservă însă pentru sfîr- 
şitul poesiei, deşi seim, că ele i-au venit în 

gând din primul moment când a zărit pe

cerşitorî. 0 seim din gestul, pe c&re-I face 

involuntar, din ridicarea ochilor spre cer:

E o di de tomnă, pic de nor,

Dér cât de triste-s tóté.

Poetul îşi reservă esclamaţia, în care 
oulminézá mâhnirea sufletului său, pentru 

sfîrşit, căci pentru-ca noi s’o putem simţi, 
aşa cum a simţit’o el, trebue să ne famili- 
ariseze mai întâiă cu nefericiţii artişti. 

Printr’o notă intimă, glumâţă la aparenţă, 
dér care faoe ca surîsul ce ni-s’a ivit pe 

buze se-l simţim descompuneadu-se în la
cră ml, el ne face să simţim mai adânc du

rerea micuţilor:

împiedecaţi în sdrenţe,

Răsuflă greu când se opresc 

Şi fac la reverenţe.

Pălăria spartă, pe care o ’ntinde pi
ciul, acel „Finita la comedia“ sinistru, ne

spus de tristul: f(De-acu la altă portă“, în

tră atât de bine în tabloul de tomnă cu 

frunzele căclute, P0 cari le duce vântul în 
vîrtej în urma celor obosiţi!

Dér ca ţăranul român, care-i atât de 

duios în doinele sale şi care e atât de ve

sel în chiuiturile sale la joc, Iosif, pe care
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gariei, a lăudat, într’un discurs, politica de 

prevedere a lui Beniamin Kállay, şeful ad- 

ministraţiunei din provinciile ocupate, şi îi 

apoteosâ activitatea. A clis apoi Hegedűs, 
oă se póte conta la sprijinul Ungariei, căci 

tot ce se face în interesul Bosniei, se face 

şi în interesul monarchiei, ér Ungaria nu

mai folos póte trage din servirea acestor 

interese. Cu un ouvânt, s’a vorbit pretutin
deni cu prilegiul aoesta în touul celei mai 

bune disposiţiuni.

ţ)jaristioa maghiară însă nu e de loc 

încântată de realisarea plauurilor lui Kal- 

lay. Adevărat — 4*oe 0 f^iă maghiară — 
că acest drum de fier e de importanţă po

litică pentru Austro-Ungaria; dér impor
tanţa economică numai pentru Austria are, 

pentru Ungaria îosS de loc, căci noul drum 
de fier bosniac nu servesce, ci din potrivă 
păgubesc© interesele economice ale Un

gariei.

De ce adecă? Guvernul bosniao con- 

stroesce linia ferată de-aîungul unui teri

toriu, care rs’are oomuuicaţiă în nici o pri

vinţă cu Ungaria, chiar nici atunci când 

s’ar construi linia Bugojno-Spalato, care ar 

pune Ungaria în legătură mai strînsă ou 

Balcanii.
Se plânge în deosebi amintita fóie, că 

Austria face politică egosită şi-şi pregătesce 
încet dér cu iscusinţă terenul pentru even

tualitatea separaţiunei economice a celor 

doué state dualiste. Atunci numai—c['C9— 
vor vedé Maghiarii, că în politica balcanică 

ei au jucat rolul elefantului pe lângă Aus
tria.

Un alt ĉ iar maghiar îşi manifestă tot 

din aeest incident nedumeririle. Apreciâză 
însă situaţiunea cu totul din alt punct de 

vedere şi face imputări cercurilor condu- 

cétóre ungare şi peste tot Maghiarilor, că 

pănă acum nu s’au interesat absolut de loc 

de Orient, ci numai spre ocoident şi-au în
dreptat şi-şi índréptá privirile, deşi viitorul 

lor numai în Orient pot să şi-l caute şi nu
mai aioi îşi vor puté ei validita forţele (!)

Este, bag' séma, în firea şoviniştilor 

maghiari, ca veclnic sé se plângă si veci- 

n'C sé jóoe pe malcontenţii. Nu s’au ridi

cat încă Ungurii aşa de mult, ca chiar în 

tote să dea ei şi numai ei tonul în monar

chia. îşi văd slăbiciunile, dér caută să şi-le 

aoopere punând vina pe alţii şi reoriminând 

mereu în oontra Austriei, oare oi-că i-ar 
jupui pe tóté terenele şi li-ar şterge fru

mos bucătura dinaintea gurii.

Voci asupra visitelor marelui duce 
rusesc.

Piarul „Cronicau vorbind despre vi- 

sita marelui duce rusesc la Vama şi Bur- 

gas constată, că ea a avut un oaracter po

litic demonstrativ, şi qlioe:

„Marele duce a ţinut un toast şi a în
chinat pentru armata bulgară, oare se or- 
ganisâză după metodul armatei rusesol. 
Vărul Ţarului a urat să vadă într’o cji ar*

l’am vădut plângând de durerile nefericiţi
lor, soie să se bucure de veselia celor ce-şl 

petrec şi să rîdă îu şir cu ei:

La orîndă-i o beţie 

Straşnici îa astă sérá!

Nimeni nu mai vró să scie 

Ce viforniţă-i afară...

Glasuri vesele rSsună 

p ic vióre — urlă ventul....

Jocă toţi cu voe bună,

Dudue sub ei pămentul!

Dând uitării srija, scârba,

Inima în piept 18 saltă ...

Pan’ şi popa-i trage serba 

Cu creştinii la olaltă.

Bate ;'n cisme, stă sé cadă,

Dând potcapul peste céfá...

Trei moşnegi aprinşi la sfadă 

Sé ’ndulcesc din o garată...

Şi petrec! E o urgie 

A lui Dumnedeu afară,

Dór e atâta veselie 

La osândă ’n astă sérá!...

{Va urma.)
(Veselie)

mata bulgară luptând umăr la umăr cu ar
mata rusă.

O declaraţiă mai categorică şi mai 
semnificativă nu se póte face. Alianţa mili
tară este proclamată făţiş şi concursul Ru
siei, în caşul unui résboiü, nu póte să fiă 
îndoelnic pentru Bulgaria.

Şi cu tote acestea, se vorbesoe de în- 
ţe’egerea austro-rusă pentru menţinerea sta
tului quo în Balcani.

Contele Goluchow^ki, în basa acestei 
înţelegeri, a ameninţat, în discursul pe care 
l’a ţinut delegaţiunei, pe guvernul bulgar 
şi a vorbit cu energie despre agitaţiile co
mitetului macedonean.

Aĉ i lumina este făcută; faimósa înţe
legere austro-rusă este un mare moft.

Toastul ţinut de marele duce şi dan- 
ţurile pe care le-a jucat cu Bulgarii, arată 
destul de lămurit, ce scop a avut visita ma
relui duce,.făcută acuma, în ajunul jude- 
cărei procesului Sarafoff.

...Bulgarii sciu să urmáréscá cu îndă
rătnicia planul lor politic şi nu le trebue 
deoât un mic semn de încurajare din par
tea Rusiei, ca să reia din nou seria asasi
natelor şi a mişcărilor revoluţionare.

In urma atitudinei marelui duce îa 
Varna şi Btirgas, nu ne mai este permis 
să operăm un singur moment, că vom ave 
linişte în Balcani.

Direct interesaţi în Gestiunea Mace
doniei şi având un focar de agitaţii bulgă- 
rescl în Dobrogea, suntem datori să ne ţi
nem vecluic pregătiţi, ca nici un eveni
ment să nu ne potă surprinde“.

După acésta numitul diar (Jice, că Ro

mânia nu mai trebue să fiă surprinsă de 

ameninţări ori de uude ar veni, şi trebue 

să opună o seriósá organisare românâscă 

organisaţiei bulgăresc! chiar în Macedonia.

„Ultimele măsuri luate de guvernul nostru 
cu privire la închiderea unor şcoli din Ma
cedonia, să nu fiă începutul unei politice 
de slăbire a mişcărei naţionale în acea 
parte, nici dovada, că guvernul românesc 
cedézá terenul deja câştigat.

„Acésta ar fi o adevărată crimă faţă 
de interesele superióre ale némului şi ni
meni nu ar puté s’o săvîrşăscă nepedepsit*...

*

„Egyetértés“, organul fracţiunei kossut- 

histe, ocupându se cu visita marelui duce 

Alesandru MihailovicI la Constanţa, scrie 

urmátórele :

„Marele duoe Alesandru MihailovicI 
reîntorcându-se din Varna s’a abătut dela 

planul original şi a făcut visită şi în Ro

mânia, şi la Constanţa, cel mai mare port 

român, a fost sărbătorit de Principele moş

tenitor român Ferdinand. Visita acésta ru- 

sésoá e de mare importanţă, ea s’a făcut 

câte-va c}ile după visita dela Varna, unde 

marele duce Alesandru MihailovicI a golit 

paharul pentru „amiciţia de arme ruso- 
bulgară“, şi nu trebue să se uite, că Ţarul 

Nicolae ii n’a reîntors nici acuma visita 
dela Petersburg a Regelui român Carol.

„Ţarul a făout pendentă întorcerea aces

tei visite dela măsura, în care România va sci 
face „politică amică Rusiei“. Ţarul însă s’a 

înşelat în calculul său, fiind-că România nu 
numai, că a făout însa-şi să simtă fiă-cine 
alipirea ei de tripla alianţă, ci prin câş

tigarea de noi aliaţi s’a nisuit a conlucra 
la susţinerea păoii europene.

„Ţarul rusesc a pus pe faţă cestiunea*’ 
România să vină la mine şi să faoă poli

tică amică Rusiei, şi atunci şi eu îi voiü lua 

în considerare dorinţele. Pentru-ca Româ

nia să pótá fi cu atât mai uşor înduplecată 
a-şi schimba direcţia politică, foii© oficióse 

rusesc! au lansat şi soirea, nu fără óre-care 

tendenţ*, că marele duoe Alesandru Mi

hailovicI va merge şi la Regele Carol în 

Sinaia.

„In zadar d[ic foile rusescl, că visita 
dela Constanţa a lui Alesandru MihailovicI 

a fost o simplă recunósoere a faptului, că 
Românca e stat consolidat, cu care a-se în

treţine raporturi amicale este un postu

lat al prudenţei politice. Prin atingerea 
fără de veste şi afară din program a 

teritoriului român, Rusia a voit să micşo
reze în ochii lumii importanţa vorbirilor 
rostite în Varna. Visita marelui duce ru

sesc în Bulgaria n’a contribuit prin nimic 

la îmbunătăţirea raporturilor încordate din

tre România şi Bulgaria, fiind-că Bulgarii 
vor căpăta curagiü pentru continuarea po
liticei lor destructive de pănă acum; ér 

visita din Constanţa neputénd fi conside

rată ca o reíntórcere a visitei Recelui Ca

rol la Petersburg, Românilor nu le rămâne 

decât să considere visita dela Varna de 
ceea-ce este aevea : o demonstraţiă în con

tra întâlnirii Regelui Carol şi a Regelui 

George la Abbazia“...

După-ee foia ungurâscă reproduce 
aprópe întreg articulul, ce l’a publicat din 

incidentul visitei dela Constanţa „Secolul 

X X U din Baearesel, art'cui, care l’am re

produs eri în partea esenţială, sfirşesce 
ast-f'el:

....„Importanţa politioă a călătoriei 

marelui duce Alesandru MihailovicI cu atât 
mai puţin sa póte ignora, cu cât de un 

timp încoce principilor din Balcani nu Ie 

place a-se lăuda decât cu amiciţia ruséscá. 

Multă osteneiă o va costa pe Austro-Un- 

garia, ca să contrabalanseze acţiunea acésta ; 
bine ar fi insă, dâeă s’ar fa ce ceva cât mai 

grabnic, fiind-că se póte, ca mâne total să 
fiă întârziat“.

*

Presa germană încă se ocupă de visita 
făcută la Constanţa de marele duca Alesan
dru MihailovicI.

„Frankfurter Ztgu, „Vossische ZtgM, 

„Naţional Ztgu şi „Münchener Nachrich

ten“ die, că Rusia vró să probeze prin 

acésta visită, că politica sa îu Balcani nu 

e nici decum îndreptată contra României, 
cSreia îi păstrâză o profundă recunoscinţă.

Din străinătate.
jRiis ia  ş i Creta. Din Atena se a- 

nunţă: Prinţul grecesc George a făout cli- 

lele trecute unui 4’ar'st împărtăşiri inte
resante, oarl varsă o viuă lumină asupra ui- 

suinţelor politicei rusesc! în Creta. Prinţul 
a spus, oă guvernul din Petersburg i-a fă

cut nu de mult propunerea de-a proclama 
insula principat autonom, a cărui domnitor 

cu drepturi ereditare să fiă el. Prinţul a 

respins însă propunerea acésta arătând, că 

înfiinţarea unui mic principat grecesc n’ar 

corăspunde dorinţei Cretanilor şi nici opi
nia publică grecóscá nu s’ar pute împrie- 

tini cu aşa ceva. Guvernul rusesc i-a pro
mis apoi, că ţinând cont de dorinţele prin

ţului, renunţă la planul acesta şi că semul- 

ţumesce de a-se face mici schimbări în 

dreptul public al Cretei. Promisiunea acéeta 

însă a devenit ilusoriă în urma posiţiei ce 

a luat’o consulul superior rusesc din Canea. 

In mintea acestui oonsul s’a oonceput pla

nul, de a-se face din Creta un principat 

autonom, şi fiind-oă prinţul George nu ac- 

ceptézü ideia acésta, ar voi se aducă în 

Creta pe prinţul Mirco de Muntenegru. In 
caşul acesta guvernul ruseso ar face din 

Creta pretinsă autonomă, o coloniă ruséscá 
în Mediterană.

Serbia şi Turcia. O telegramă din 
Constantinopol spune, că ministru pleni

potenţiar sârbesc la Consta ntinopole a fă
cut paşi la Portă contra incursiunilor al- 

banese în câte-va localităţi sârbesci, ou care 

ocasiă câţi-va Sârbi au fost răniţi séu ucişi. 
Cu prilejul acesta GruicI s’a plâns, că con

ducătorul şcolei sârbesci din Mitroviţa a 
fost arestat. Guvernul otoman a promis 

lui GruicI, că va porni oercetare în aface

rea acésta.

JPapa şi F ranc ia . Corespondentul 
din Roma al unei foi vienese a avut dilele 

acestea o convorbire cu unul din cardinalii 

oei mai influenţi la Vatican (probabil Ram- 
polla) despre raporturile dintre Vatican şi 

Francia. In decursul oonvorbirei, oardinalul 

a spus, că Papa Leo X I I I  nu este aderentul 

politicei agresive, ce o urma auteoesorul seu. 

Sistemul său este ooncilianţa, şi astfel nu 
póte fi vorba despre aceea, ca Papa eă re- 

oheme pe nunciul Loreneelli din Paris. Tóté 
congregaţiunile din Francia vor primi în- 
curând îndrumările de lipsă privitor la ati

tudinea, ce au de observat faţă cu noua 

lege. Unele din congregaţiuni vor fi în

drumate se emigreze, altele se vor stră- 
forma, în fine altele vor cere reounóscerea 
din partea statului. La totă întâmplarea 

însă după numitul cardinal e sigur, că în 
cestiunea educaţiunei copiilor Papa nu va 

face concesiuni şi va luora din tóté pute

rile pentru validitarea voinţei sale. In fine 

cardinalul a spus, că ori-cine póte fi con

vins despre aceea, că guvernul frances e 
mai mult avisat îa Vatioan, deoât Vatica

nul la guvernul frances.

SC1RILE DILEI.
— 6 (13) Iulie. 

Serata dansanta dela Constanta.$
Despre serata dansantă aranjată în onórea 
0speţilor ruşi de municipalitate îu casinul 

dela Constanţa, se raportézá urmátórele: 

Marele duce, fiind prea obosit, n’a asistat; 

a luat parte însă prinoipele moştenitor Fer

dinand şi oficerii ouir*satului „Rotislaw“, 

cari n’au fost împedecaţi de serviciu. La 

miadă-nopte s’a servit un supeu rece, au 

luat parte Principele Ferdinant?, oficerii 
ruşi şi ai staţionarului engles, oficerii ro
mâni, precum şi un mare număr de per- 

sóne din societatea locală. Prefectul Quin- 

tescu într’un toast |mulţumi Principelui 

pentru onórea ce a făcut’o oraşului, pri

mind invitaţia municipalităţii şi închina în 

sănătatea Principelui moştenitor. Prinoipele 
Ferdinand mulţumi, urând prosperitate ora

şului Constanţa. La órele 1 Principele s’a 
retras. Supeul a continuat pănă târciiu íü 

cea mai mare veseliă. S’au ridicat mai 

multe toaste în onórea ospeţilor, la cari 
aceştia au răspuns, mulţumind pentru fru* 

mósa primire, ce li-s’au făcut. La plecare 
oficerii ruşi au fost conduşi cu musica pănă 

la cheul de îmbarcare.

Imperatul Willielm şi Francesii.
împăratul Germauiei a dat d.ilele acestea

o nouă dovadă despre simpatiile sale faţă 

de Francesi. Din oraşul norvegian Odde se 

telegrafeză, că Joia trecută împăratul Wil- 

helm a învitat pe yachtul „Hohenzolleru“

o societate francesâ la un dejun. Ospeţii îm* 

păratului au fost: contele Mortimpnx, vi* 
comtele Ségur, contele Bertrand de Salignac 

cu soţia şi fiică-sa, Saint-André şi prinţul 

Bassano ou fiica.

Cerealele în România. Vremea nai 
s’a îndreptat şi continuă să fiă ploiosă, mă* 

rind astfel 4^1° pagubele însemnate reeol*J 
telor; este o nenorocire pentru agricultori,] 

Deja se aud plângeri şi mai grave din par

tea lor, că o parte din grâne neputénd Ő) 

ridicate de pe câmp, încep să se încolţâsoif 

din causa umedelei; din fericire asemene»! 
plângeri sunt forte rare. Timpul frumos şi| 

cald ar mai pute repara o parte din 

gubele causate, însă vedem, dice „Cron.“ 

că nu sosesce odată schimbarea favorabil 

a timpului. Comerciul stagnézá pe depliijj 

în alţi ani pe acâstă vreme campania cel 

realelor era deja în plină activitate; acum] 

recolta fiind întârziată cu strîngerea şii 
cu sémá calităţile fiind ude nu se faoei 

un transport dela moşii.

Deputatul Werner, cel care 
Zlatna s’a asămănat c’o „ pasere migrâUti 
s’a îndurat să visiteze şi pe alegătorii 

Bucium. Aici — spun foile maghiare^— aii» 

gătorii români l’au primit cu salve di 
treascuri şi i-au dat şi un banchet. In cli

mele alegătorilor a vorbit părintele gr, 
oriental Adamovicl, care a salutat pe „pro* 

videnţialul“ deputat şi i-a oferit din doi 

mandatul. — Se vede, oă părintele 
movioi n’are alt-ceva de lucru decât sl 
facă „plocomente“ şi să aducă servicii i 
adversar politic declarat ai Românilor.

O ploiâ torenţială s’a descărcata 
Vineri după amécjí, peste Braşov şi Săceli 

In suburbiul Blumăna, apa treou 
nele tramwayului, în Derste trecu cu 20—i 

cm. peste şine. In Sftcele, cum aflăm, piái 

a oausat o mică inundaţiă. ComunicaţinD# 
între Dârste şi Nou a fost asemenea p 

scurt timp întreruptă din causa revărsări 

vălii.

Despre principele Ferdinand 
Bulgariei se vesteso următ0rele: 
telegramă din Sofia principele se va loj 

îu curând — dându-şi învoirea curţile 
Petersburg şi Roma — ou principesa Ii 
de Muntenegru. O altă scire mai puţin 
vorabilă spune, că în oontra prinoipei 

Ferdinand s’a făcut un atentat. Când pi
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cipeîe petrecea pe marele duce Mihailovicî 

la portul din Varna, în apropierea portului 

s’a aruncat o bombă, care a esplodat. 

Atentatorul a greşit însă timpul, căci a 

aruncat bomba mai curênd cu 1—2 minute 

de cum trebuia. Astfel principele a rëmas 
neatins. Atentatorul a dispărut.

Dela cursul administrativ din Bu
dapesta. In înţelesul legei din 1900 art. 
X X  § 1 la cursul administrativ din Buda
pesta au fost promovaţi de notari şi ur

mătorii tineri români : Aureliu Moga, Leon- 

tin Motea, Alesandru PopovicI şi Octavian 

Sglimbea.

Cuirasatnl „Rotislaw“. Din Constanţa 
se telegrafiézá, că erl diminâţă la orele 4 

•cuirasatul „Rotislaw“ a părăsit portul Con
stanţa. La plecare cuirasatul imperial a 

schimbat saluturile de rigóre cu vasele 
române.

Casurï noue de ciuma la Constan- 
tinopol. Direcţiunea generală a serviciului 

sanitar român a fost încunosciinţată de mi
nisterul de esterne, că în Constantinopol 

s’au constatat alaltă-erl, în afară de cele 5 

caşuri de ciumă, alte doué casurï noué.

Cununii. D-1 Romul Gomboş, absol
vent de teologiă, se va cununa cu d-ş0ra 

Márióra Chiorean Duminecă, în 15 (28) Iu

lie c., óra 3 p. m. îu biserica greco-orien- 
tală din Turda. — D-1 Gregoriu Manoilă 

•candidat de preot şi d-ş0ra Roza Jintariu 
îşi vor serba cununia Duminecă în 28 Iulie 
■st. n. a. o. la 11 óre a. m. în biserica gr. 

cat. din Făgăraş. — D-1 Iuliu Baiaş teolog 

absolut şi d-ş0ra Barbara Boieriu se vor 

rnuna Duminecă, în 28 Iulie a. o. st. n. 

Ja 3 óre p. m. în biserica gr. cat. din Ciuc- 
Lázárfalva.

Din Élőpatak ni-se scrie: „Iu 14 
Iulie st. n. 31/2 óre p . m. o plóie torenţială

4 curs vi timp de V4 de oră canalul, ce 
ourge prin raionul băilor, a esundat aşa de 

tare, încât de-odată întregul raion a fost 

cuprins de apă. Apa a stricat promenada,

4 făcut pagube prăvăliaşilor şi birtaşilor 
din raionul băilor. In scurt timp însë plóia 
a încetat, povoiul de apă s’a micit, aşa,

ii deja la 5 óre, când timpul de cură se 

începe, musica cânta, ér ospeţii bând 

borvizul puţin botezat cu apă, se preum- 

blau în cea mai mare linişte. Astăzi tóté 

hn adus în ordine şi 0speţii au aceeaşi co

moditate oa şi mai ’nainte“.

Tolstoi grav bolnav. Fóia ruséscà 
flNovoie Vremia“ aduce soirea, că marele 

romancier rus contele Leo Tolstoi e grav 

bolnav la moşia sa din Jasna-Poljana. Tols
toi sufere de mulţi ani de stomac ; el însë 

niol odată nu s’a căutat cu medici şi a ig 
norat boia. Acum îl torturézà sgârciurl ve
hemente. Medicii îl tractézá cu comprese 

îeol, ei însë şi-ar fi pierdut speranţa de a 
mai puté scăpa pe Tolstoi. Mulţi amici ai 

bolnavului s’au dus din Moscva së-1 vi- 

«iteze. — Faţă cu scirea fóiei rusesci se 
Anunţă, că Tolstoi sufere numai de colică, 

şi oă boia nu e periculosă.

Premiul Nobel. Din Copenhaga se 

tnunţă, că anul acesta din fundaţiunea No

bel se vor împărţi ca premii 200,000 cor. 
Suma acésta va fi împărţită în părţi egale 

şi anume, se va premia o lucrare beletris
tică, una din soiinţele naturale, alta din 

medicină şi o altă lucrare scrisă în favórea 

păcii. Premiile se vor împărţi în luna De- 

' oemvrie, în cjiua aniversării nascerei inven
tatorului dinamitei, Nobel.

j* Venitele bălţilor din Dobrogea
"' *sp\oatate în regie au fost în Iunie de lei 

186.558, faţă de lei 113.935 încassaţl în 
•iunie anul treout. Totalul veniturilor pe 
«ele trei luni ale eserciţiului curent e de 

lei 818,695, faţă de lei 224.772 înoassaţl 
în perióda corespunc^ătore a eseroiţiului 
trecut.

Conflicte sângerose în Spania. O 
depeşă din Saragossa cjice, că mulţimea a 

tras focuri asypra oredincioşilor, cari asis
taseră la oeremonia jubileului în biserica

i bft. Filip, A fost un mort şi mai mulţi 

[ răniţi; generalul oarlist Cavero a fost şi
i -el rănit.

Prisonierii din Oranje. Membrii gu

vernului din Oranje închişi la Reitz, au 
fost transportaţi la Pretoria.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 

A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 

Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 

fotografare, articolele sale necesare pentrua fo

tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 

nend preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 

F. Kelemen, Victor Rotii farmacişti. Teutsch şi 

Tartler, D. Eremias nepoţi

Concert, representaţiune teatr. 
şi petrecere in Şimleu. Tinerimea ro
mână sălăgiană aranjézá cu prilejul adunării 

generale a societăţii pentru crearea unui 

fond de teatru român, la 1 şi 2 August a.

o. st. n. în Şimleul-Silvaniei, în favorul ace

luiaşi fond: Conoert, representaţiune tea

trală şi petreoere de vară.
Concertul şi representaţinea treatralâ se 

vor ţinâ la 1 August în sala treatrului. 

In oe putui la 8 óre séra. Preţurile de întrare :

a) Primele 6 serii, de personă: 5 corone,

b) următorele 5 serii, de personă 3 corone,
c) oelelalte 2 cor., d) loc de stat 1 oor.,

e) galeria 50 bani.

Petrecerea de vară se va arangia în 

promenada orăşenâscă sub sout sigur, la 2 

August. — începutul la 8 óre. Preţul de 
întrare, de personă 3 cor. Biletele de in

trare se pot procura şi pănă în cjiua festi

vităţilor dela oasarul oomitetului arangiator 

d-1 Eugeniu Boroş, la institutul de oredit 

„Süvania“. Suprasolvirile se vor chita cu 
mulţămită publică.

Program'i concertului: 1) „Stradella“ şi 
„Nocturna“ de ***, cântare cu voce, ese- 

cutată de d-ş0ra Adela Trif cu acompaniare 

de pian de d-ţora Cornelia Mauiü. 2) „Fan- 
tasiă de ooncert“ de Faust de D. Alard 

op. 45, piesă de violină, esecutată de d-1 
Virgiliu Pop cu acomp. de pian de d-1 

Drd. Stgismund Pop. 3) „Prima rochiă lungă“ 

monolog de losif Vulcan, predat de d-şora 

Rhea Silvia Langa. 4) a) „Non Torno“, 

Românce de Titto Matei; b) „Recitativ şi 
ariâ“ din opera „Trovatore“ de Verdi; c) 

„Doină“, cântare cu vocea, esecutată de 
d-şora Virginia Gali cu acompaniare de 

pian de d-şora Cornelia Maniu. 5) „Rugă

ciune“, duet de voce, esec. de d-nii: Victor 
Marcuş şi Simion Barboloviciü.

Piesa teatrală „Idil la ţâră“ oomediă 

într’un act, de Juin şiFlerx, localisată de d-na 

Maria Baiulöscu, predată de d-şorele: Rhea 

Silvia Langa, Elena Hendea, Ludovica Far- 

caş, şi de d-nii: Alesandru Aciu, Augustin 

Şimonca, Alesandru Mircea şi Ioan Mol
do van.

Sub decursul festivităţilor va cânta 

musica lui Cristofor Pâlcăn din Bistriţa. 
Pentru cvartire sunt rugaţi p. o. oaspeţi a 

se adresa pănă în 22 1. o. st. n. la d-1 Ioan 

P. Lazar şef-comptabilul institutului de 
credit „Silvania.“

Pentru tinerimea română sétágeaná: Dr. 

Mihail Pop, Ioan Moldovan, Vasiliu Hossu, 

Eugeniu Boroş, Augustin Sabo, Alesandru 
Aciu, Augustin Şimonca, Simeon Barbolo- 

vioiu, Dr. C. Meseşian, Virgil Pop, Victor 
Pop, Alesandru Pop, Drd. Sigistnund Pop, 

Alesandru Mircea, Victor Marcu, Victor 

Marcuş, arangierl.

Corespondenta „Gazetei Transilîanlei“ ,
A rad , 12 Iulie 1901.

(Notari suspendaţi din post.— Un preot, [care 

şt-a uitat de sine.— Germanisarea cu orfee.

Desmetecirea.)

Comitatul Aradului se póte făli : cu 
numérul cel mare al „hoţiilor administra
tive“ şi al amovării funcţionarilor săi. Kri- 
ványi, Bács, Scheinberger, notarul dela Ză- 
rand şi câţi alţi veniţi au adus în rău nume 
comitatul Aradului.

Cercetarea disciplinară împotriva no
tarului dela Şilinghia niol nu s’a sfîrşit, şi 
a fost osândit un alt notar Koczó Károly 
din Panoota. Osândirea acestui notar pe 
aici a făcut un fel de sensaţiă, dat fiind, 
faptul, că numitul e preşedintele reuniunei 
notarilor din comitatul Aradului.

Tot în filele trecute a fost amovat 
din post şi notarul Páll Pál din Simonyi- 
falva. Advocatul Mihaiü Veliciu din Chi~ 
şineu l’a apărat şi i-a făcut şi recurse până 
la fişpauul, acesta însă, împreună cu Gomi*-

tetul central comitatens, a întărit decisul 
protopretorului Chişineului, care, spre marea 
satisfacţiă a locuitorilor, a amovat pe Páll. 
Locţiitorul lui, d-1 FildaD, notez, că a fost 
primit cu banderii, cu musicî şi cu bucu- 
riă mare.

Interesant e procesul disciplinar por
nit contra notarului româu Gheorghe Varga 
din Socodor. Numitul a fost pîrît îutre al
tele şi fiind-că a dat atestat de sărăoiă unui 
om, care de fapt are puţină avere.

Numitul a mai fost pîrît şi pentru-oă 
a apărat interesele agriouitorilor faţă de 
arendaşul evreu Schreyer, carele, moşia aren
dată dela contele Wenckheim, n’a mai 
vrut, ca păn’ aci, să o subarendeze Româ
nilor.

Notarul Varga, în urma jeluirii popo
rului, a scris un articul vehement în „Al
kotmány“, ér evreul l’a pîrît. Schreyer a 

pierdut însă procesul, mulţămită apărării 
dibace a d-lui adv. Dr. Ştefan C. Pop din 
Arad, care a sărit în sprijinul Românului 
prigonit.

La procesul din Pesta, ca martor be
nevol al lui Schreyer, s’a presentat şi preo
tul român Gavril Lazar din Socodor. Inză- 
dar îusă, căci Varga a fost achitat, ér con
telui Wenckheim i-s’au deschis ochii, a în
depărtat pe Jidan, ér moşia şl a arendat’o 
agriouitorilor noştri români.

Tot pentru astfel de nimicuri preoţii 
Ştefan Tuican şi Gavril Lazar şî-au luat 
advocat evreu şi au făcut reours contra ho- 
tărîrei, prin oare d-1 Varga nu e osîndit 
după voia lor. Ba numiţii preoţi s’au dus 
în deputaţiă şi la fişpanul.

Proeederea d-lor preoţi nu e corectă, 
căci iau advocat evreu, când avem Ro
mâni destui; că acusă pe un notar român, 
pentru-că se întrepune în favorul poporului; 
că în loc să se pună ei în fruntea poporu
lui şi se esopereze cât mai mult pământ 
de lucru, sprijinesc intenţiunile unui Evreu, 
care nu vró nici să subarendeze o moşiă 
groféscá.

Crâşmarii din Arad sunt cei dintâi, 
cari îşi văd interesele periclitate prin opri
rea orfeelor de a mai debuta prin grădi
nile publice. Şoviniştii dela magistratul ară- 
dan, în anul trecut au oprit orfeele, „fiind
că sunt uemţescl“. T0tă pressa jidovită 
aplauda decisul magistratului aradan. Alte 
oraşe au imitat Aradul spre cea mai mare 
bucuriă a maghiarisatorilor şi a — actori
lor subvenţionaţi din greu din visteria sta
tului, actori maghiari, séu mai bine cfis 
evrei, căci aceştia din urmă dau contin
gentul „artiştilor“ de adl ai soeuei ma
ghiare.

In Arad a fost o trupă stabilă de ast
fel de actori, subvenţionată cu 10.000 fl. 
din partea guvernului. Aeum dupâ-oe s’a 
împrăştiat, ies la ivâlă cele mai compromi- 
ţătore veşti despre fostul direotor, lipsit 
de orl-ce prioepere, dér eetos după sub
venţii dela oraş şi guvern.

O parte a publicului maghiar începe, 
pare oă, a se mai desmeteoi. Comisia oră- 
şenescă pentru afacerile teatrale, în şedinţa 
sa ţinută Ia  8 Iulie n. a schimbat decisul 
de acum e anul, prin care publicul a  fost 
pus sub tutelă şi la discreţia unei trupe 
slabe ca a lui Leszkay. A hotărît să se 
îngădue ârăşi orfeele, fiă ele şi germane, 
căcî după cum a cji*3 un advocat, membru 
al comisiei, mai multă moralitate răspân
desc înoă orfeele, decât teatrele actuale din 
oraşele Ungariei.

Primarul oraşului a apelat în contra 
hotărîrei ce s’a adus, hotănre, care mi-ae 
pare simptomatică pentru Arad.

El.

Rgsboiul din Africa sudici
Lord Kitchener a dat. guvernului en- 

gles un plan, dela eseoutarea căruia aş
teptă el încheierea răsboiului pe la finea 

lui Octomvrie. După planul acesta, ar tre
bui să fiă retrase din Africa sudică un nu

măr însemnat de trupe (90,000) şi în locul 

lor să se trimită o armată de 50,000 din 

cei mai aleşi călăreţi, care sa opereze în 

trei colone în contra celor trei trupe mai 
însemnate ale Burilor. Trupele englese să 

urmărâscă neîntrerupt pe -Buri şi să i go- 
nescă în tote direcţiunile pentru a-i face 

în cele din urmă inofensivi. Ariergarda ca
valeriei să o formeze trupe de infanteriă, 
care să ocupe punctele strategice mai în

semnate şi să se îngrijescă mereu de cai 
prospeţi. In chipul acesta sperâză Kitche

ner se sfîrşâscă răsboiul.
Intr’aceea se anunţă din Iohannes- 

burg, că Burii desfăşură o viuă activitate 
în ţinutul acelui oraş. Ei au apărut la 
Roodepoort, însă ante-posturile englese fiind 

apr6pe, Burii au dispărut.

Cum tratézá Burii pe răniţii englesl.

Căpitanul I. C. Sceley, care a servit 

17 ani în Afrioa-de-sud, scrie <̂ iarului „Ti

mes“ pentru a dovedi cum tratâză Burii 

pe răniţii englesl:
In două împrejurări diferite, "ómenii, 

pe cari îi oomandam, c|ice dânsul, răniţi 
fórte grav, au fost îngrijiţi de Buri. Ei au 

fost totdéuna obiectul celei mai mari aten
ţiuni şi celei mai mari bunătăţi şi ohiar 

omenii mei mi-au cerut să aduc mulţumiri 

celor, cari îi făcuseră prisonieri. In două 

ocasiuni în deosebi generalul comandant de 

col0nă a adus mulţumirile sale, séu perso

nal, séu prin sorisori.
Am întâlnit un mare număr de ofiţeri, 

oari au fost părăsiţi, bolnavi séu răniţi, îu 

mânile Burilor, şi nicl-odată n’am aucfit 

dela ei decât espresiuni de mulţumire pen

tru îngrijirile al căror obiect au fost.

In focul unei lupte corp la corp e 

anevoie să se distingă răniţii de cei cari 

nu sunt răniţi. Putem însă fi siguri, că En- 

glesii răniţi vor primi dela Buri îngrijiri 

tot atât de bune, oa şi acelea, pe cari ră

niţii Buri le primesc dela Englesi.
Conclusiunea acestei polemice e fórte 

simplă: lordul Kitchener, care e un soldat, 

nu crede, că trebue să se acorde vre*o im
portanţă acestei afaoerl. De sigur, că el e 

cel mai bun judecător.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Iulie st. v. 1901

s’a deschis nou abonament, la care 
învităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 cor6ne; pe şâse lun i 12 cor6ne; 
pe trei lun i 6 cor6ne; pe o lună 2 
cor6ne.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m andate poştale.

A  dministraţiunea.

D I V E R S E .

M ân ile  ş i piciórele JEnglezóicelor. 
Un î&r engles dă alarma asupra unui fe
nomen oonstatat după multe }studii şi cer
cetări : mânile şi piciórele femeilor englese 
merg lungindu-se în proporţiă cu adevărat 
surprin^étóre. S’a putut avea dovada aces
tui dureros fapt strîngând informaţiunl de 
la principalii mănuşerl şi ciorăpari de dame 
din Anglia, şi tóté răspunsurile sosite pri
vitor la acéstá importantă cestiune sunt 
de acord îu a confirma,, că piciórele şi mâ
nile Englezóioelor se lungesc în fiă-oare an 
mai mult. p  arul în cestiune nu s’a mărgi
nit numai la constatarea fenomenului, dér 
a căutat şi căuşele şi după mult studiu a 
ajuns la oonolusia, că motivul acestei creş- 
ceri ciudate trebue căutat în eserciţiile 
sportive la cari se dedau cu atâta patimă 
femeile. —- Dér mânile Engle.silor, ce cu
sur au? Ei sunt deja ounosouţî pentru lun
gimea mânilor lor, şi prin- cari au răpit ş i 

răpesc necontenit ţSrile şi averile diferite
lor popóre.*...

Jub ile u l busolei. Luna aoésta în 
oraşul Amalfi din Italia se vor aranja mari 
festivităţi în onórea lui Flavio Gioja, care, 
se dice, a inventat acul magnetic. Gioja 
a trăit cam prin anii 1300 şi s’a născut în 
Pasitano lângă Amalfi. In China deja din 
timpuri străbune cunOsoeau acul magnetic; 
îl ounosceau şi în Europa, ou mult îna
inte de Gioja, dér nu în forma, în oare a 
fost inventat de Gioja. Lui Gioja i-seatri- 
bue meritul, că astăzi ou deosebire mari
narii pot să se orienteze pe mare cu uşu
rinţă după busolă şi de aceea locuitorii din 
Amalfi au tot dreptul de-a serba jubileul 
de 600 de ani al inventatorului Gioja.

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu. 

Redactor responsabil : T raian  I I  Pop•



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 150.— 1901.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura următârele cărţi:

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arfttat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

Scrieri economice.
M anua l complet de agricu l

tu ră  ra ţio n a lă , de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şo61a superioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tal din Bucuresci. Cartea cuprinde patru 
volume:

Yol. I  Agrologia, seu Agricultura ge
nerală. 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Yol. II. Pitotechnia, seu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Yol. III. Zootechnia, sâu Cultura ge 
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună ou lânăria şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Econom ia R u ra lă , s6u orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şî 

mici. Costă 8 corone.
Cartea d-lui prof. Maior se deose- 

besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
omână prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratâză tote cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tobe ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

„ Cartea P lu g a rilo r61 seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 25 cr. 
)-f- 3 cr. porto).

„S tupăritu l“, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. 0 carte de 
154 pag. format mare 8°. Preţul 80 cr. (cu 
posta 85 cr.)

Cartea stupario r săteni de Romul 
Sitnu. Cu mai multe ilustraţiunî în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

Însoţirile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, da F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă 80 cr. (-j- porto 10).

G răd in a  de legume, de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşifi. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V inu ri d in  pome, de Gr. Ualin, 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cum este a-se face tot feliul de vin şi 
must din felurite pome. Preţul 40 b. (cu 
posta 45 b.)

*

Cărţi de rugăciuni şi predici.
A ngh ira  M ăn tu ire i, cărticică de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
gufietâscă Ediţ. IV . corectată. Grherla. Pre
ţul unui es. în păreţi tari coloraţi 70 bani. 
(-f- 10 b. porto.)

M ărg ărita ru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla. 
Conţine peste 343 pag. Legată costă 1 cor. 
(-[- 10 b. porto).

M icu l m ărg ă r ita r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată costă 44 bani (-j- 5 b. porto).

Carte de rug ăc iun i, cereri .şi 
laude  întru onorea Preacuratei Feciore 
Mari a pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-J- 5 b. porto).

Cuvântări funebrale ş l ie rtăc iun i 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de loan fr ptu. Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (-j- 20 b. porto.)

Cuvântări bisericesci de loan Pa- 
piu: tomul I, III şi IV cuprinde cuvântări 
bisericesci acomodate pentru ori-ct timp; 
şi pentru tote sărbătorile de peste an. Pe

lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 3 cor. (pl. 10 b. porto

Predici pe tott> D um inecile  şi 
sărbătorile de peste a n , Vul. I. de Em. 
Elefteres», cunoscut atât de bine în cercu
rile românescl din numărosele sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-j- 20 b. por.)

De acelaşi autor a apărut Voi. II. cu 
„Predici ocasionale ş i funebraleu, care 
se estinde pe 220 pag. şi conţine predici 
multe pentru cununii, şi diferite ocasiuni 
(la sânţirea de biserici, la instalări de pa- 
rochi, la presentarea pentru primaoră a 
preotului în paroohii etc. eto.) Preţul 3 50 
cor. (-]- 20 b. porto.)

Predici pentru D um inecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christf. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P red ic i pentru  D um inec i de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, 
marele orator şi bunul Român de odinioră. 
Format mare de 500 pag. Preţul 2 fl. 20 
cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

„Carte de R ug ăc iu n i, cereri şi 
laude“ spre folosul şi mângâierea suflete* 
lor creştinesc!. Conţine 201 pag. Preţul le
gat simplu 80 b. leg. în pânză 1 cor. 60
b. în piele şi aurit 3 cor. 20 b. în catifea 
cu copcii şi cu cruce 7 cor. — b.

Pom enirea P rea on. b râu  al 
Preasântei de Dumnedeu născătore, scosă 
din antologion seu minerii şi tipărită cu 
litere“. Pag. 16. Preţul 20 bani.

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate şi 
contabilitatea în  p a rtid ă  s im p lă , de
1. C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa 
cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V ili 
-J- 213. Preţul 2 cor. (-j- 20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa, 
com ercială“  de /. O. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte,

, monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(~b 20 b. p.)

TJn capitol din Contabilitatea du-
p lă  de 1. C. Panţu. Tract^ză principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-f- 10 b. p.)

A l doilea capitol d in  contab ili
tatea dup lă , de I. C. Panţu. Acesta bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-|- 10 bani porto).

Procent, P rom il, Interese ş i Te
o ria  conturilor curente de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe cjHe într’un mod practic; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-[-10 b. porto.)

Cursul la bursa din Vîena.
Din 18 Iulie n. 1901.

Eenta ung. de aur 4 % .................. 118.35

Renta de corone ung. 4%. . . . 93.10 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4720/o • 121.20 

Impr. căii. fer. ung. în argint. 4V2% 100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 128.50 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p re m ii.................. 173.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.50
Renta de argint austr......................99.25

Renta de hârtie austr...................... 99.10

Renta de aur austr.......................... 118.40

Losuri din 1860................................ 139.50

Acţii de-ale Băncei nustro-ungară . 16.39 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 643 50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 638.50

Napoleondorl.................................... 19.03

Mărci imperiale germane . . . .  117.45

London vista....................................  239.35

Paris v is t a ....................................95.15

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 95.60 
Note ita lie ne ................................. 90.65

Cursul pieţei Braşov.
Din 19 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44

Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.02

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/ft 100.— Vend. 101.—

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V eritab ile  num ai, «leeă flaeare  etiflă este prove<?ulă eu «narea  ele 

ap e ra re  a  lu i  A. M o li ş l eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la  stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecatorescă.

Franzbranntw ein  şi s a r e  a lui Moli.
n n m n i  decă fiecare sticlă este proveaută cu marca de scutire şi cu

ycriLdllllU IIunicii, plumbul lui A . M oli.
Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină §i reumatism şi a altor urmări de recelă: 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţui unei bucăţi Cor. — .4:0 
C inci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 

de aperare A. Moli.___________________________________________________________________________________

T rim ite rea  p r in c ip a la  prin

Farm acista ! A . M O L L ,
c. şi i. toniisor al curţii iiteriale Yieua, T it iM e n  8

Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite s£ se cerâ anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. lekelius, Franz Kellemen şi e n g r o a  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —*

vVVH > W U  

A. Mureşianu
Braşov, Tcrgul In u lu i Wr. SO.

Acest stabiliment este prove<jlut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 eseeuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

pgj>

ii»

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT Şl COLORI.

CĂRŢI DE SC IOŢĂ ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

STAT!TTE.

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEJELEGANTE.

BILETE DE LO&OMl ŞI DE HUITA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A M lîS Î l JM i .

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurT.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

in  ielă mâzi'mea-

f â s m
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

PBEţDBl-CDMŢE ŞI DIVERSE 

BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, BraşoV Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

-A. TT  X S .
Prenumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei S8 pota face şi reîno 

itri ai când dela 1-ma si 15 a fiă-carei luni.

Domnii abonaţi se binevoiaacă a arăta în  deosebi, când roiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonesă din nou se binevoiaseă a scrie adresa 
lămurit şi arate şi posta ultima.

Âdministraţ. „Gaz. Trans.'

â N U N C Î U R l
(inserţiuii şi reclame)

sunt st se adresa
In  cssss&ăS pr*g- 

b i ic â r i i  u n u i arasjgiGÎ&i m a i ssi&eit 

«le uda fâ  se face

«3ai*e cresce cu cât publicare«
fie fi*«;e maê de

Adaajiîistr. «Gazetei Trans.“

A<wgp ..Gzeta Transilvaniei* 
cu numeral â 10 fii.* se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


